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УДК: 373. 034. Л. А. ЯНЦУР, Н. М. ДЖИГАН 
 
ФОРМУВАННЯ ІНТЕРЕСУ ДО ЗОБРАЖУВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У ДІТЕЙ РІЗНОВІКОВОЇ ГРУПИ. 
 

Демографічні процеси в державі вимагають вироблення нових суспільних вимог до освіти, 
зокрема до її дошкільної ланки як основи соціокультурного становлення особистості. В наш час, коли 
значно зменшилась народжуваність дітей та обмежена кількість коштів на утримання дітей у дитячих 
садках, все частіше, особливо у сільській місцевості, практикуються садочки з різновіковою групою 
дітей. Це групи, в яких знаходяться діти 2-4-х різновікових підгруп. 

На думку окремих вчених (А.М. Давидчук [6], Р.А. Курбатової [3], В.І. Аванесової [4]), в 
умовах різновікової групи важко так сформувати навчальні завдання, щоб вони відповідали рівню 
розуміння всіх дітей. Молодші діти, як правило, погано сприймають завдання, які до них особисто не 
звернені, а якщо й сприймають, то не завжди правильно їх розуміють, часто замінюють своїми. Тому 
при фронтальних формах роботи в умовах різновікової групи ділові взаємини встановлюються у 
педагога тільки з частиною дітей, як правило, найбільш активних і самостійних. Інші діти або 
виконують завдання на основі наслідування, або підмінюють своїм. Хоча діти частково засвоюють 
матеріал, однак процес розвитку їх здібностей може утруднюватись.  

В умовах різновікової групи можливості використання фронтальних форм роботи мають 
обмеження. Вихователь повинен враховувати особливості дітей різного віку, тобто в полі його зору 
мають бути не тільки група в цілому, а й вікові підгрупи. На думку А.М. Давидчук [5,6] найбільший 
ефект у цих умовах дають форми роботи, які охоплюють невеликі вікові підгрупи дітей. Особливо 
цінним є міжвікова взаємодія дітей, яка дає змогу використовувати фактор взаємонавчання. 
Взаємонавчання може бути дієвішим, ніж прямий вплив на дітей з боку  педагога. 

В різновікових групах створюються сприятливі умови для спілкування молодших дітей зі 
старшими. В таких групах дитина два роки знаходиться в ролі молодшого і два — старшого за віком. 
Це дуже важливо, як вважали Т. Доронова, В. Щур, С. Якобсон, з точки зору розвитку дошкільників, 
які в молодшому віці потребують індивідуального спілкування з більш старшими [9]. При об’єднанні 
дітей різного віку, коли старші вже щось уміють або знають, а молодші цим тільки оволодівають, 
виникають умови для взаємонавчання. Як вважає Т. Доронова, стосунки старших дітей з молодшими 
сприяють формуванню товариських взаємин, взаємодопомоги. Спілкування з однолітками надає 
почуття свободи, веде до розвитку фантазії, активізації творчих потенцій особистості [9]. 
Спостереження показують, що спілкування складається сприятливішим, ніж в одновікових групах. 
Діти-однолітки частіше конфліктують, тому що зовнішньо вони мало чим відрізняються один від 
одного, а їхні можливості досить різні, особливо в зображувальній діяльності. В групах з 
контрастним комплектуванням різниця можливостей очевидна самим дітям. У цій ситуації старші із 
задоволенням надають допомогу молодшим, захищають їх. Цей факт є одним з аргументів на користь 
контрастного комплектування різновікових груп дитячого садка.  

Навчання дітей в умовах різновікової групи базується на основі загальних положень 
дошкільної дидактики. Учбовий процес в малокомплектному дитячому садку організовується за тією 
ж програмою і методиками, які розроблені для багатокомплектних дитячих закладів. Однак прямий 
перенос організаційних форм утруднений, а інколи неможливий. Специфічною особливістю є 
взаємозв’язок загальногрупових (фронтальних) і групових (з підгрупою) занять. 

В групі укомплектованій дітьми суміжних вікових категорій (4 і 5 років) можна 
організовувати заняття за одним розділом програми, але з диференціацією учбових завдань для 
кожної «вікової» підгрупи. Взаємозв’язок загальногрупових занять та занять з підгрупами 
забезпечується двома способами організації:  



1. Заняття починають з однією віковою підгрупою. В цій частині вирішуються специфічні для 
віку завдання. Потім до занять приєднуються діти другої вікової підгрупи і тут виконується завдання, 
загальні для всіх дітей. 

2. Заняття починають з дітьми всієї групи. Потім молодші діти йдуть під керівництвом 
помічника вихователя гратись, а старші продовжують заняття з педагогом. Така організація, на думку 
окремих вчених, дозволяє правильно дозувати учбове навантаження для дітей різного віку, 
попереджає їх втомлюваність, а також допомагає вирішувати специфічні для дітей окремих вікових 
підгруп учбові завдання. Однак це стає можливим лиш в тому випадку, як вказували Т. Доронова, В. 
Щур, С. Якобсон [9], якщо в одних дітей сформоване вміння навчати, а  в інших — вчитися. 
Ефективне взаємонавчання виникає лише тоді, коли між молодшими і старшими дітьми 
налагоджуються доброзичливі стосунки. Тому вихователь має враховувати взаємини, що вже 
склалися між дітьми і об’єднувати їх за бажанням. При цьому, на думку окремих вчених, слід 
пам’ятати, що взаємонавчання можливе в тому випадку, коли старші добре знайомі зі змістом 
завдання, який вони будуть передавати молодшим, а молодші готові його сприйняти.  

В групах, укомплектованих дітьми контрастних за віком, як і в групах, укомплектованих 
дітьми 4 і 5 років, взаємонавчання можна організувати за допомогою спільної діяльності. Але 
необхідно, щоб діти обох віків володіли елементарними навичками тієї діяльності, в межах якої 
будується взаємодія. Взаємонавчання дітей різного віку сприяє не тільки засвоєнню молодшими 
знань і умінь, а й розвитку самостійності й ініціативності старших, умінню аналізувати, 
узагальнювати, контролювати й оцінювати результати особистих дій. 

Завдання, зміст навчання, методи і прийоми навчально-виховної роботи, якими користується 
педагог, в усіх дошкільних закладах однакові. Це ж саме стосується і різновікових груп. Однак, як 
вказує Я. Скиданова, організація і проведення занять із зображувальної діяльності у таких групах має 
свої особливості. Кількість дітей кожного віку у змішаній за віком групі буває різна. Якщо однорічок 
п’ять і більше, вона ділиться на 2-3 вікові підгрупи; коли ж їх менше, то ці діти можуть бути 
приєднані до підгрупи, близької за віком. Разом з тим, кількість занять з малювання, конструювання 
та аплікації за програмою в різних вікових підгрупах різна і трохи відмінна.  

На думку Л. Скиданової [8], спланувати роботу так, щоб у кожній підгрупі одного і того ж 
дня відбулося заняття з окремого виду зображувальної діяльності, дуже важко. Доводиться 
об’єднувати різні види, адже протягом тижня мають бути проведені заняття з усіх розділів програми. 
Вона радить, що заняття із зображувальної діяльності варто об’єднувати із іншими, передбаченими 
програмою: з розвитку мови, формування початкових математичних уявлень тощо. Не можна лише 
проводити їх спільно з руховими заняттями — з фізкультури та музичними. Найбільш вдалим може 
бути заняття, на якому новий програмовий зміст планується лише в одній підгрупі, а в інших — діти 
закріплюють знання і вміння або виконують роботу за задумом. 

Варіантів поєднання занять за різними видами діяльності багато, єдиного встановити не 
можна. Так Л. Скиданова пропонує зображувальну діяльність дітей різновікової групи спланувати в 
такий спосіб: 

І варіант — для всіх дітей планується одна тема і різний програмовий зміст у кількох або в 
одному виді діяльності. 

ІІ варіант — різні теми і різний програмовий зміст. Вони можуть стосуватися одного виду 
діяльності або кількох [8]. 

З свого досвіду Є. Кравцова радить заняття по зображувальній діяльності краще проводити 
послідовно, спочатку протягом 4-5 хвилин пояснює завдання старшим (молодші в цей час під 
наглядом няні), а як старші приступлять до роботи, пояснює завдання малюкам. Такий розподіл часу, 
на її думку, дає можливість проводити індивідуальну роботу з дітьми, які потребують допомоги. [7]. 
Визначаючи зміст заняття, вихователь враховує також вплив старших дітей на молодших в процесі 
його проведення. Бачачи роботу старших, молодші часто наслідують їх, опановують нові прийоми 
виконання. Це полегшує педагогові навчання. 

Заняття можуть проводитися окремо з кожною підгрупою й одночасно з усіма. З однією 
підгрупою працювати значно легше: запрошується одна підгрупа, інші діти в цей час граються під 
керівництвом помічника вихователя в ігровому куточку. Під час такої організації педагог має змогу 
приділити достатню увагу кожній дитині, допомогти виконати завдання. По закінченні його 
запрошуються діти іншої підгрупи. Однак у такому разі порушується виконання необхідних 
режимних процесів; скорочується прогулянка; діти, особливо молодші, тривалий час залишаюся під 



наглядом лише помічника вихователя. Одночасне ж навчання вихованців усіх вікових підгруп  
дозволяє скоротити час на це, та й режим тоді дотримується як слід. Незалежно від програмового 
змісту, на думку багатьох вчених, заняття провести треба так, щоб жодна підгрупа не залишалася і 
діти довго не чекали. 

Педагог різновікової групи має також особливо ретельно обмірковувати прийоми навчання, 
якими користуватиметься: вказівки, пояснення, показ, зразок, щоб вони були результативними для 
кожної вікової підгрупи, а незначні й чіткі вказівки та пояснення забирали небагато часу. Показ 
прийомів зображення має відповідати вимогам до кожної вікової підгрупи: молодшим дітям дається 
повний показ, старшим — повний і частковий. 

У ході заняття педагог приділяє увагу всім дітям. Аналізуючи роботи за підгрупами, молодші 
діти одержують позитивну оцінку вихователя і йдуть гратися; у старшій підгрупі ведеться детальний 
аналіз. Якщо всі підгрупи малювали одну тему, то по закінченню заняття розглядаються всі роботи.  

Таким чином, думка вчених в основному спрямована на вирішення програмових завдань 
зображувальної діяльності у різновікових підгрупах. Питання формування і розвитку інтересу до 
завдань зображувальної діяльності у дітей різних вікових підгруп не вирішуються. Хоча ми 
вважаємо, що дане питання дуже актуальне, оскільки інтерес є одним із шляхів підвищення 
ефективності навчання дітей. 

Інтерес до зображувальної діяльності — це складне психічне утворення: він включає 
емоційний настрій, виступає як вибіркова спрямованість на вивчення дітьми предметів і явищ 
оточуючої дійсності; поглиблює естетичні переживання, які збуджують до цієї діяльності; сприяє 
удосконаленню знань і вмінь, є основою нахилів і здібностей, що формуються; розвиваються в 
результаті активної діяльності людини. Як і інтерес взагалі, він характеризується предметною 
спрямованістю, широтою, глибиною і стійкістю. В залежності від цього можна розрізняти інтереси до 
різних видів зображувальної діяльності, тематики, матеріалу: він може бути активний і пасивний, 
різносторонній і обмежений, поглиблений і поверхневий, відносно стійкий і нестійкий. [2,10,11]. 

Вивчення інтересу до зображувальної діяльності в практиці роботи різновікових груп 
показало його пасивність, обмеженість певними темами, матеріалами. Найчастіше інтерес у дітей 
старшої підгрупи нестійкий, поверховий. Хоча, як показало спостереження, дітей молодших підгруп 
зацікавлює зображувальна діяльність старших. Ми вважаємо, що це можна взяти за основу 
формування інтересу до зображувальної діяльності у дітей різновікової групи по заняттях. 

В навчанні зі старшими дошкільниками були виділені ті сторони, які могли б привернути 
увагу дітей, активізувати мислення, заставити їх хвилюватись і переживати, зацікавлено працювати 
над поставленим завданням. Велике значення має виникнення позитивних переживань, зв’язаних з 
діяльністю. 

Необхідною умовою формування інтересу є активність вихователя як на занятті, так і в 
підготовці до нього, активність дітей. Тому насамперед слід приділити увагу формуванню активного 
інтересу, тобто поставити дитину в активну позицію, викликати активне відношення до діяльності. 
Активність як соціальна спрямованість особистості визначається як така риса, яка проявляється в 
ініціативності і самостійності, приводить до вироблення волі і характеру, до ефективного засвоєння 
знань і навичок. Накопичення певних знань, умінь і навичок, необхідних для формування інтересу, 
потребує активної позиції дитини. 

Ми спробували розробити систему занять із зображувальної діяльності для різновікової 
групи, з допомогою якої можна сформувати у дітей інтерес. Для цього систематизували 
зображувальні завдання таким чином, щоб визначити спільні теми для різних вікових підгруп, а 
також намітити індивідуальні завдання для тієї чи іншої підгрупи. 

У своїй роботі ми спиралися на дослідження Т. Г. Казакової. Нею був розроблений  метод 
співтворчості для роботи з молодшими дітьми. Ми вважаємо можливим використовувати цей метод 
для формування інтересу до зображувальної діяльності в роботі з дітьми різновікової групи. 
Виявилося доцільним спланувати заняття 3 циклами, які побудовані на: взаємозв’язку видів 
зображувальної діяльності, зображувальних матеріалів, використання ігрових прийомів. Дані цикли 
занять включали такі види зображувальної діяльності як малювання, ліплення, аплікацію і 
конструювання. 

Перший цикл занять спрямований на залучення молодших дошкільників з допомогою 
старших до зображувальної діяльності, вихованню у старших доброзичливого,  відповідального 
ставлення до діяльності молодших. В основу даного циклу покладено метод співтворчості. В 



підгрупи об’єднуються 2-4 дітей різного вікового складу, які виконують малюнок в розгорнутому  
сюжеті. Це можуть бути такі заняття:  

1. Малювання. «Осінь». 
2. Ліплення. Казка «Колобок». 
3. Малювання. Казка «Колобок». 
4. Малювання. «Дівчинка з різнокольоровими кульками». 
5. Малювання. «Зимовий ліс». 
6. Малювання. «Зимові розваги». 
7. Малювання. «Квітучий луг». 
8. Малювання «Акваріум». 
Зі старшими  дітьми була проведена бесіда про те, що будемо працювати разом, тобто всі 

вікові підгрупи будуть займатися спільно, а старші діти допомагатимуть меншим. Перш ніж 
приступити до даного циклу занять, дітей старшої підгрупи потрібно було навчити користуватися 
палітрою, тобто невеликий аркуш паперу на якому вони можуть спробувати зображення , або 
показати його молодшим дітям.  

Перші три заняття об’єднували дві вікові підгрупи :  старших і молодших. Під час виконання 
завдання з малювання на тему «Осінь», мета якого була передати  осінній пейзаж методом 
співтворчості старших дошкільників з молодшими. На даному занятті була така організація: спочатку 
до роботи приступали діти старшої підгрупи, де вони малювали осінні дерева. За 15 хвилин до  
закінчення заняття до роботи приступає молодша  підгрупа. Малюки разом зі старшими 
дошкільниками малювали листочки, які падають з дерев.  

На заняттях з ліплення і малювання, які проходили за однією темою «Колобок», дітям 
пропонувалося передати епізод казки. Старші дошкільники ліпили чи малювали ту чи іншу тварину  з 
казки, а менші — колобок. Організація  цих занять була такою ж як і попередня. 

Наступні три заняття даного циклу вимагали такої організації :  завдання виконує троє дітей 
(молодшої, середньої і старшої підгруп).  Спочатку до роботи приступають діти старшої підгрупи, до 
них приєднуються діти середньої підгрупи,  а пізніше діти молодшої підгрупи. Ось наприклад, при 
проведенні  малювання на тему «Дівчинка з різнокольоровими кульками», старша дитина малює 
дівчинку, середня — кульки, а менша — ниточки до кульок. 

Малювання «Зимовий ліс» — старша дитина малює дерево: дуб або берізку, середня — 
ялинку, менша — сніг, сліди звірів. 

Малювання «Зимові розваги» — старша дитина малює дітей на санчатах, середня — 
сніговика, менша — сніг який падає. На цих заняттях слід використовувати індивідуально-
диференційований  підхід до дітей, враховувати нахили і здібності кожної дитини.  

На заняттях «Квітучий луг» і «Акваріум» було використано поєднання двох видів 
зображувальної діяльності: малювання і аплікацію. Ці заняття вимагали дещо іншої організації дітей, 
ніж на попередніх заняттях.  Ось наприклад, «Акваріум». На цьому занятті завдання виконує група з 
чотирьох дітей: двоє старших і двоє молодших. Старші малювали акваріум і по контуру вирізали 
рибок.  Після завершення роботи  старшими дітьми до них приєднувалися молодші діти. Старші 
допомагали молодшим  розділити порівну рибок і під їх керівництвом діти молодшої групи 
наклеювали рибок в акваріум. 

Після проведення занять цього циклу  виникає інтерес до зображувальної діяльності не тільки 
в старших, а й у молодших дітей. Сам інтерес стає активнішим. Особливо діти старшої підгрупи 
стають серйозніше і самостійніше відноситися до виконання завдання, активніше залучають до 
діяльності малюків. 

Другий цикл занять спрямований на передачу загальної теми всіма дітьми, але з різними 
програмовими завданнями для різних підгруп. Група дітей при такій організації ділиться на три вікові 
підгрупи, які сидять по рядах. Для кожної підгрупи визначаються свої завдання. Це можуть бути такі 
заняття: 

1. Малювання «Будинок». 
2. Малювання «Новорічна ялинка». 
3. Ліплення з глини.      

Дані заняття були спрямовані на вдосконалення технічних умінь і навичок, засвоєння 
прийомів малювання, ліплення. Наприклад, малювання на тему  «Будинок», мета якого ознайомити 
дітей з різними будівлями. Заняття починається з усіма віковими підгрупами. На початку заняття 



була проведена бесіда про  будинки, де дітям пропонувалися зразки різних будівель: будиночок для 
ляльки і собаки, одноповерховий будинок, двоповерховий і багатоповерховий будинки. Молодшій 
підгрупі пропонувалося намалювати будиночок для собачки, середній – одноповерховий, старшій – 
двоповерховий чи багатоповерховий. Закінчують заняття поступово: спочатку молодша група, потім 
середня і старша. 

На занятті з малювання на тему «Новорічна ялинка», метою якого було передача вражень від 
новорічного свята, організація така ж, як і на попередньому занятті. На початку заняття був 
використаний ігровий прийом (прийшла телеграма від мешканців казкової країни).  Дітям молодшої 
підгрупи пропонувалось на готових приклеєних ялинках методом домальовування «засвітити» 
вогники, середній підгрупі – намалювати ялинку і прикрасити її різнокольоровими кульками, старшій 
підгрупі – намалювати новорічну ялинку,  діда Мороза і Снігурочку. Завершується дане заняття 
поступово: спочатку молодші, пізніше середні і старші. Після  аналізу дитячих робіт всі малюнки 
складають у конверт і «висилають» у казкову країну. 

Заключне заняття другого циклу проводиться з ліплення. Це заняття з однаковим матеріалом 
(глина), але різними темами і програмовими завданнями для кожної підгрупи. Молодша підгрупа 
ліпить апельсин, середня – яблуко з хвостиком, старша — мисочку різними способами (кільцевим, 
вдавлювання і прищіпуванням). Це заняття мало таку організацію: спочатку сідала старша підгрупа, 
пізніше залучали середню і молодшу підгрупи. Після закінчення виліплення меншими 
дошкільниками  фрукти були покладені в мисочки. 

Даний цикл занять дав можливість зацікавити однією і тією ж темою всіх дітей і викликав 
інтерес до змісту робіт один одного. 

Третій цикл занять був зумовлений тим, що деякі види зображувальної діяльності 
починаються з середньої групи : декоративне малювання, малювання птахів, тварин, фігури людини, 
конструювання з паперу. Тому третій цикл занять спрямований на засвоєння зображувальних умінь і 
навичок дітьми середнього і старшого дошкільного віку. Молодша підгрупа в цей час займається в 
ігровому куточку або іншими видами діяльності. Даний цикл складається з таких занять: 

1. Декоративна зображувальна діяльність за мотивами українського килимарства – «Килимки». 

2. Малювання за мотивами української вишивки – 
«Рушничок» ,«Серветка». 

3. Ліплення з глини «Котик». 
4. Малювання «Мій котик». 
5. Ліплення «Лялька». 
6. Малювання «Моя любима лялька». 
7. Конструювання з паперу. 

На перших двох заняттях була організована  декоративна зображувальна діяльність  за 
мотивами українського килимарства і української вишивки. Діти середньої підгрупи малювали 
килимки, старшої – робили аплікацію. До роботи спочатку приступали старші, а за 20 хв.  до 
закінчення – середні. В кінці заняття організована виставка дитячих робіт. 

На заняттях з ліплення і малювання фігури людини середня підгрупа передавала основні 
частини тіла фігури людини, а старша – пропорційні співвідношення. Виліплені котики і ляльки 
зацікавили дітей молодшої підгрупи. Вони  з задоволенням гралися з ними і навіть пробували самі 
виліпити подібні. На занятті з конструювання з паперу діти середньої і старшої підгрупи виготовляли 
для молодших дітей поробки. Середня підгрупа – книжечки, а старша – човники.  На прогулянці діти 
усіх підгруп гралися разом: човників пускали на воду, книжечками гралися в школу. 

Під час проведення третього циклу занять ми помітили, що у дітей підвищується інтерес до 
робіт один одного, а особливо інтерес молодшої підгрупи до робіт старших дітей.  Цей інтерес 
стимулюється самим змістом дитячих робіт, коли молодші могли погратися виготовленими 
котиками, фігурками ляльок, човниками, книжечками. Така організація занять  сприяє активізації 
інтересу до роботи дітей різновікових підгруп,  виховує доброзичливе ставлення старших 
дошкільників  до менших, бажання допомогти їм. Все це сприятиме успішному оволодінню дітьми 
різних вікових підгруп зображувальними вміннями і навичками, формування у них інтересу і творчих 
здібностей до зображувальної діяльності. 
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МОДЕЛЬ КОРЕГУВАННЯ ВАД ЗВУКОВОЇ КУЛЬТУРИ МОВЛЕННЯ СТАРШИХ 
ДОШКІЛЬНИКІВ 

 
Мовна компетенція дітей є однією з провідних базисних характеристик особистості.  
“Рідна мова - то найголовніший камінь існування народу, як окремої нації: без окремої 

мови нема самостійного народу ... Сила нації - в силі її культури ... Культура рідної мови зростає 
разом з національною свідомістю народу... Літературна мова - то головний двигун розвитку 
духовної культури народу, то найміцніша її основа” [3.7,12]. Саме тому з раннього віку ми маємо 
плекати оволодіння дитиною рідною мовою як найціннішим скарбом нації. 

Аналіз педагогічної, зокрема, методичної літератури, практичної діяльності вихователів 
дошкільних закладів, вчителів початкових класів показує, що проблема коригування звукової 
культури мовлення дітей вимагає ґрунтовного теоретичного вивчення, розроблення методики 
даної діяльності, експериментальної її перевірки та впровадження в практику роботи педагогів. 

Термін “коригування” та “корекція” звукової культури мовлення ми диференціюємо. 
Корекція - це поняття логопедичної науки. Розмежування понять дозволить окреслити поле 
діяльності вчителя, вихователя із виправлення вад мовлення дітей. Педагогічне коригування 
звукової культури мовлення - це цілеспрямований вплив педагога на мовлення дітей з метою 
виправлення помилок вимовляння і формування його фонетико-орфоепічних норм (Паскаль 
О.В.). 

Потреба в розробленні моделі коригування звукової культури мовлення дітей викликана: 
− відсутністю ефективної методики коригування вад звукової культури мовлення дошкільників; 
− низькою ефективністю використання логопедичних методик, які адаптовуються 

вихователями, з метою використання у коригуючій діяльності; 
− відсутністю єдиних вимог, що до коригуючої діяльності педагога дошкільного закладу зі 

сторони керівних органів освіти. 
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